



## साप्ताहिक करेंट अफेयर्स कैप्सूल

(1 फरवरी से 7 फरवरी 2021 तक)

भारतीय तटरक्षक बल ने अपना **45** वां स्थापना दिवस **01 फरवरी 2021** को मनाया

भारतीय तटरक्षक बल (ICG) 01 फरवरी 2021 को अपना 45 वां स्थापना दिवस मना रहा है। ICG को औपचारिक रूप से 1 फरवरी, 1977 को भारत की संसद के तटरक्षक अधिनियम, 1978 द्वारा स्थापित किया गया था। यह रक्षा मंत्रालय के तहत काम करता है।

**02 फरवरी** को विश्व आदर्भूमि दिवस मनाया जाता है

विश्व वेटलैंड्स दिवस हर साल 2 फरवरी को विश्व स्तर पर मनाया जाता है। यह दिन 2 फरवरी, 1971 को ईरानी शहर रामसर में कैस्पियन सागर के तट पर वेटलैंड्स में कन्वेंशन की गोद लेने की तारीख को चिह्नित करने के लिए मनाया जाता है। वर्ल्ड वेटलैंड्स डे पहली बार 1997 में मनाया गया था। 2021 में वेटलैंड्स पर कन्वेंशन के 50 साल पूरे हुए। वर्ल्ड वेटलैंड्स डे 2021 का अंतर्राष्ट्रीय विषय 'वेटलैंड्स एंड वॉटर' है।

बेंगलुरु में शुरू होने वाला एशिया का सबसे बड़ा एयरो शो

एशिया का सबसे बड़ा एयरो शो बेंगलुरु में किकस्टार्ट करेगा। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह COVID महामारी के कारण तीन दिनअं के मेगा एयरो इंडिया शो यानि पहली बार हाइब्रिड मोड में उद्घाटन करेंगे। पहली बार 27 देशअं के हिंद महासागर क्षेत्र के रक्षा मंत्री व्यक्तिगत रूप से या आपदा प्रबंधन में साझा खतरअं और सहयोग पर चर्चा के लिए आयोजित एक सम्मेलन में व्यक्ति या आभासी मोड के माध्यम से भाग लेंगे।

**PRASAD** योजना के तहत वाराणसी को दूसरी कुरुज नाव मिलती है

उत्तर प्रदेश के प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी के संसदीय क्षेत्र, वाराणसी को केंद्र सरकार की तीर्थयात्रा कायाकल्प और आध्यात्मिक संवर्धन ड्राइव (PRASAD) योजना के तहत दूसरी कुरुज नाव मिली। यह दो स्तरीय कुरुज नाव गंगा नदी के पानी में चलेगी और पर्यटकअं को काशी के 84 घाटअं के शानदार दृश्य दिखाएगी। राज्य के पर्यटन मंत्री नीलकंठ तिवारी ने रविदास घाट पर कुरुज की अगवानी की। उन्हअंने कहा कि इससे शहर के पर्यटन क्षेत्र को बढ़ावा देने में मदद मिलेगी।

उत्तराखंड ने शिवालिक श्रेणी के वृक्षअं की **210** प्रजातियअं के संरक्षण के लिए बॉटनिकल गार्डन की स्थापना की है

उत्तराखंड के नैनीताल जिले में, हिमालय के शिवालिक रेंज में पाए जाने वाले वृक्षअं की 210 से अधिक प्रजातियअं के संरक्षण के लिए, 'शिवालिक आर्बोरिटेम' नाम के पहले प्रकार के वनस्पति उद्यान का उद्घाटन किया गया है। शिवालिक आर्बोरिटेम का उद्देश्य लोगअं में प्रकृति शिक्षा का प्रसार करना है ताकि वे पेड़अं के साथ भावनात्मक जुड़ाव महसूस कर सकें, और उन्हें संरक्षण की दिशा में अधिक सक्रिय बना सकें।

लोगअं को न्याय दिलाने के लिए महाराष्ट्र भारत की दूसरी न्याय रिपोर्ट में सबसे ऊपर है

महाराष्ट्र ने भारत के न्याय रिपोर्ट - 2020 के दूसरे संस्करण में अपनी सर्वोच्च रैंक बरकरार रखी है, जो लोगअं को न्याय प्रदान करने के मामले में राज्यअं का न्याय करता है। महाराष्ट्र ने 18 बड़े और मध्यम आकार के राज्यअं (जहां आबादी एक करोड़ से अधिक है) के बीच अपना नंबर एक स्थान बनाए रखा। तमिलनाडु और तेलंगाना एक ही श्रेणी में क्रमशः दूसरे और तीसरे स्थान पर थे। 7 छोटे राज्यअं (जहाँ जनसंख्या एक करोड़ से कम है) के बीच, त्रिपुरा ने सिक्किम और गोवा के बाद सूची में सबसे ऊपर है।



EXAMSCARTOFFICIAL



EXAMSCART



EXAMS\_CART

## प्रधानमंत्री चौरी चौरा शताब्दी समारोह का उद्घाटन करेंगे

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिए गुरुवार को उत्तर प्रदेश के गोरखपुर के चौरी चौरा में चौरी चौरा शताब्दी समारोह का उद्घाटन करेंगे। दिन चौरी चौरा की घटना के 100 साल पूरे होने पर, देश की आजादी की लड़ाई की एक ऐतिहासिक घटना है। प्रधानमंत्री आयोजन के दौरान चौरी चौरा शताब्दी के लिए समर्पित डाक टिकट भी जारी करेंगे। उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ भी इस अवसर पर उपस्थित रहेंगे। राज्य सरकार द्वारा नियोजित शताब्दी समारोह और विभिन्न कार्यक्रम राज्य के सभी 75 जिलों में गुरुवार से शुरू होंगे और यह 4 जून 2022 तक जारी रहेगा।

## रमेश पोखरियाल han निशंक 'आसियान इंडिया हैकथॉन के उद्घाटन समारोह को संबोधित करते हैं

शिक्षा मंत्री रमेश पोखरियाल R निशंक 'ने आसियान इंडिया हैकथॉन के उद्घाटन समारोह को संबोधित किया। उन्होंने कहा कि यह हैकथॉन भारत और आसियान को "ब्लू इकोनॉमी" और "शिक्षा" के व्यापक विषयों का एक अनूठा अवसर प्रदान करेगा। आसियान-इंडिया हैकथॉन शिक्षा मंत्रालय द्वारा की गई एक पहल है। ASEAN India Hackathon का आयोजन 1-3 फरवरी 2021 से ऑनलाइन आयोजित किया जा रहा है और पुरस्कार वितरण 4 फरवरी 2021 को होगा। यह अनूठा Hackathon सभी 10 आसियान देशों और भारत के लिए शिक्षा में सहयोग के साथ अपने आर्थिक और सांस्कृतिक संबंधों को आगे बढ़ाने के अवसर प्रदान करता है। विज्ञान और प्रौद्योगिकी।

## कपड़ा मंत्री स्मृति ईरानी 8 वें भारत अंतर्राष्ट्रीय रेशम मेले का उद्घाटन किया

केंद्रीय कपड़ा मंत्री स्मृति ईरानी ने 31 वें जनवरी 2021 को वर्चुअल पोर्टल पर 8 वें भारत अंतर्राष्ट्रीय रेशम मेले का उद्घाटन किया। COVID-19 महामारी के कारण भारतीय रेशम निर्यात संवर्धन परिषद के आभासी मंच पर पांच दिवसीय कार्यक्रम आयोजित किया जा रहा है। इस मेले को भारत का सबसे बड़ा रेशम मेला माना जाता है।

## विश्व बैंक ने सड़क और डिजिटल कनेक्टिविटी में सुधार के लिए बांग्लादेश को 500 मिलियन अमरीकी डालर प्रदान करने के लिए एक समझौते पर हस्ताक्षर किए

बांग्लादेश सरकार ने पश्चिमी क्षेत्र में ग्रामीण सड़कों के उन्नयन और कनेक्टिविटी के लिए विश्व बैंक के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए। परियोजना से बांग्लादेश के पश्चिमी क्षेत्र में 20 मिलियन से अधिक लोगों को लाभ होने की उम्मीद है। यह परियोजना 48 किलोमीटर के दो लेन के जशोर-झीनैदह मार्ग को आधुनिक 4-लेन राजमार्ग में अपग्रेड करने में मदद करेगी। यह ग्रामीण सड़कों को जोड़ने और नए ग्रामीण बाजारों को बनाने या विकसित करने के 600 किलोमीटर को बेहतर बनाने में भी मदद करेगा। विश्व बैंक प्रेस विज्ञापित में कहा गया है कि यह परियोजना हाई-फाई और विश्वसनीय इंटरनेट सेवा सुनिश्चित करने के लिए राजमार्ग के साथ फाइबर-ऑप्टिक केबलों की स्थापना को वित्तपोषित करेगी।

## गुयेन फु ट्रॉंग को तीसरे पाँच साल के कार्यकाल के लिए वियतनाम की सत्तारूढ़ कम्युनिस्ट पार्टी के प्रमुख के रूप में फिर से चुना गया

वियतनाम की सत्तारूढ़ कम्युनिटी पार्टी ने अपने 76 वर्षीय महासचिव गुयेन फु ट्रॉंग को तीसरे पाँच साल के कार्यकाल के लिए फिर से चुना है। वह 2011 से इस पद की सेवा कर रहे हैं। ट्रॉंग को चुनाव लड़ने की छूट दी गई थी, हालांकि वह 65 की आयु सीमा से ऊपर थे।

## राजकोषीय घाटा जीडीपी के 6.8 प्रतिशत पर आ गया

वित्त वर्ष 2021-22 के लिए राजकोषीय घाटा 6.8 प्रतिशत पर आ गया। राज्य के विचलन सहित राज्य को हस्तांतरित किए जा रहे कुल संसाधन, वित्त वर्ष के लिए बजट अनुमान में केंद्र प्रायोजित योजना के तहत हिस्सा, अनुदान, ऋण और रिलीज सहित 13 लाख 88 हजार 502 करोड़ रुपये है जो संशोधित अनुमान के अनुसार 74 हजार 565 करोड़ रुपये की वृद्धि दर्शाता है 2020-21 के।

## NBCFDC ने COVID वैक्सीन प्रशासन प्रशिक्षण प्रदान करने के लिए अपोलो मेडिस्कल्स प्राइवेट लिमिटेड के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए



EXAMSCARTOFFICIAL



EXAMSCART



EXAMS\_CART

राष्ट्रीय पिछड़ा वर्ग वित्त और विकास निगम (NBCFDC) ने सह-वित्त पोषण के आधार पर अपने लक्ष्य समूह से संबंधित नर्सों, चिकित्सा और नर्सिंग छात्रों और फार्मासिस्टों को COVID टीकाकरण प्रशासन प्रशिक्षण प्रदान करने के लिए अपोलो मेडिकल्स प्राइवेट लिमिटेड के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

### लेफ्टिनेंट जनरल चंडी प्रसाद मोहंती ने उप सेना प्रमुख का पदभार संभाला

लेफ्टिनेंट जनरल चंडी प्रसाद मोहंती ने आज थल सेनाध्यक्ष का पदभार संभाला। राष्ट्रीय भारतीय अकादमी, देहरादून, राष्ट्रीय रक्षा अकादमी, खडकवासला और भारतीय सैन्य अकादमी, देहरादून के पूर्व छात्र लेफ्टिनेंट जनरल सीपी मोहंती को 1982 में राजपूत रेजिमेंट में नियुक्त किया गया था। चार दशक के करियर में, एक सामान्य अधिकारी ने एक व्यापक स्पेक्ट्रम पर काम किया। संघर्ष और इलाके के प्रोफाइल और कमान, स्टाफ और अनुदेशात्मक नियुक्तियों के एक मेजबान को किराए पर लिया।

### नासा ने भारतीय-अमेरिकी वैज्ञानिक भावना लाल को स्टाफ चीफ के रूप में नियुक्त किया

भारतीय-अमेरिकी भाव्य लाल को कल अमेरिकी अंतरिक्ष एजेंसी नासा द्वारा कार्यवाहक प्रमुख के रूप में नियुक्त किया गया था। नासा ने एक बयान में कहा, लाल 2005 से 2020 तक इंस्टीट्यूट फॉर डिफेंस एनालिसिस साइंस एंड टेक्नोलॉजी पॉलिसी इंस्टीट्यूट (एसटीपीआई) में अनुसंधान कर्मचारियों के सदस्य के रूप में इंजीनियरिंग और अंतरिक्ष प्रौद्योगिकी में व्यापक अनुभव लाता है।

### फेसबुक हेनरी मोनिज़ को इसके पहले मुख्य अनुपालन अधिकारी के रूप में नियुक्त किया

फेसबुक इंक ने हेनरी मोनिज़ को अपना पहला मुख्य अनुपालन अधिकारी नियुक्त किया है। श्री मोनिज़ 8 फरवरी को कंपनी की वैश्विक अनुपालन टीम का नेतृत्व करने, अपने वैश्विक अनुपालन और जोखिम प्रबंधन को बढ़ाने और कंपनी में कानूनी और नैतिक आचरण के उच्चतम मानकों को बढ़ावा देने के लिए फेसबुक से जुड़ेंगे।

### दूसरे सैयद मुश्ताक अली टी 20 ट्रांफी उताने के लिए तमिलनाडु ने बड़ौदा को 7 विकेट से हराया

अहमदाबाद के सरदार पटेल स्टेडियम में फाइनल में बड़ौदा को सात विकेट से हराकर तमिलनाडु ने प्रतिष्ठित सैयद मुश्ताक अली टी 20 ट्रांफी पर कब्जा कर लिया। 2006-07 में वापस अपना पहला खिताब जीतने के बाद, यह तमिलनाडु का दूसरा सैयद मुश्ताक अली ट्रांफी (SMAT) विजय था। बड़ौदा, जिसने अतीत (2011-12 और 2013-14 में) में दो बार खिताब जीता था, इस बार उपविजेता रहा। यह तमिलनाडु के लिए एक नैदानिक अभियान था जो पूरे लीग में नाबाद रहा। जीत के लिए 121 रन के पीछा करते हुए, उन्हें 18 ओवर में 7 विकेट के नुकसान पर लक्ष्य को हासिल कर लिया।

### महाराष्ट्र सरकार स्टार्ट-अप को वित्तीय सहायता प्रदान करने का निर्णय लिया

महाराष्ट्र सरकार ने बौद्धिक संपदा अधिकारों और गुणवत्ता परीक्षण प्रमाणपत्र के पंजीकरण के लिए स्टार्ट-अप को वित्तीय सहायता प्रदान करने का निर्णय लिया है। यह रोजगार सृजन और आत्मनिर्भर भारत को बढ़ावा देने में मदद करेगा।

### अंडमान और निकोबार द्वीप समूह कोरोना मुक्त होने वाला पहला केंद्र शासित प्रदेश बन गया

अंडमान और निकोबार द्वीप समूह देश का पहला राज्य या केंद्र शासित प्रदेश बन गया है, जो द्वीपों में शून्य से गिरने वाले सक्रिय मामलों से मुक्त होकर कोविड -19 बन गया है। स्वास्थ्य मंत्रालय की वेबसाइट ने बताया कि अंडमान और निकोबार द्वीप समूह के अंतिम चार संक्रमित व्यक्ति ठीक हो गए हैं। यूटी ने कुल 4,932 मामलों और वायरस से 62 मौतों की सूचना दी थी।

### भारत को चेन्नई में वेटलैंड संरक्षण और प्रबंधन के लिए पहला केंद्र स्थापित किया गया

वेटलैंड संरक्षण और प्रबंधन के लिए एक समर्पित केंद्र (सीडब्ल्यूसीएम) पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्रालय के तहत एक संस्था, चेन्नई के नेशनल सेंटर फॉर सस्टेनेबल कोस्टल मैनेजमेंट (एनसीएससीएम) में स्थापित किया गया है।

### केंद्रीय मंत्रियों ने संयुक्त रूप से गोबरधन गतिविधियों की प्रगति के लिए एकीकृत वेब पोर्टल लॉन्च किया



EXAMSCARTOFFICIAL



EXAMSCART



EXAMS\_CART

कृषि मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर, पेट्रोलियम मंत्री धर्मेन्द्र प्रधान, पशुपालन मंत्री गिरिराज सिंह, जल शक्ति मंत्री गजेंद्र सिंह शेखावत और जल राज्य मंत्री रतन लाल कटारिया ने संयुक्त रूप से राष्ट्र भर में गोबरधन गतिविधियों की प्रगति की निगरानी के लिए एक संयुक्त वेब पोर्टल लॉन्च किया। गोबरधन जैविक ठोस अपशिष्ट प्रबंधन के लिए स्वच्छ भारत मिशन चरण -2 का एक महत्वपूर्ण घटक है।

### भारत हिंद महासागर क्षेत्र के रक्षा मंत्रियों के सम्मेलन की मेजबानी करेगा

भारत, एयरो इंडिया 2021 के अवसर पर हिंद महासागर क्षेत्र (IOR) के रक्षा मंत्रियों के सम्मेलन का आयोजन करेगा। कॉन्क्लेव का व्यापक विषय 'हिंद महासागर में शांति, सुरक्षा और सहयोग' है। यह कार्यक्रम रक्षा सचिव द्वारा स्वागत भाषण और विभिन्न हिंद महासागर क्षेत्र के देशों के रक्षा मंत्रियों के पत्रों से शुरू होगा।

### म्यांमार की सेना ने नई राज्य प्रशासनिक परिषद की घोषणा की

सेना की अध्यक्षता वाले म्यांमार में शासन ने एक नई राज्य प्रशासनिक परिषद की घोषणा की है। सेना प्रमुख जनरल आंग ह्लांग की अध्यक्षता में परिषद में ग्यारह सदस्य हैं, जिनमें से आठ सैन्य से हैं।

### रिलायंस इंडस्ट्रीज को अमेरिका से दुनिया का पहला 'कार्बन-न्यूट्रल' तेल की पहली खेप मंगाई

मुकेश अंबानी की रिलायंस इंडस्ट्रीज लिमिटेड ने अमेरिका से 'कार्बन-न्यूट्रल ऑइल' की दुनिया की पहली खेप मंगाई है क्योंकि यह 2035 तक शुद्ध शून्य-कार्बन कंपनी बन गई है।

### सेबी फ्यूचर ग्रुप के सीईओ किशोर बियानी को 1 साल के लिए प्रतिभूति बाजार तक पहुंचने में रोक लगा दी

बाजार नियामक सेबी ने मार्च और अप्रैल 2017 के बीच कथित रूप से इनसाइडर ट्रेडिंग से संबंधित मामले में फ्यूचर ग्रुप के सीईओ किशोर बियानी और उनके भाई अनिल को प्रतिभूति बाजार तक पहुंचने में रोक लगा दी है।

### अमेज़ॅन ने रिवियन ऑटोमोटिव इंक इलेक्ट्रिक डिलीवरी वैन के पहले लॉट का परीक्षण शुरू किया

Amazon.com Inc. ने लॉस एंजिल्स में अपने रिवियन ऑटोमोटिव इंक इलेक्ट्रिक डिलीवरी वैन के पहले लॉट का परीक्षण शुरू किया क्योंकि यह 10 साल पहले पेरिस जलवायु समझौते के लक्ष्यों को पूरा करने का संकल्प पूरा करने के लिए काम करता है।

### पूर्व तेज गेंदबाज मर्व ह्यूजेस को ऑस्ट्रेलियाई क्रिकेट हॉल ऑफ फेम में शामिल किया गया

पूर्व दाएं हाथ के तेज गेंदबाज मर्व ह्यूजेस को ऑस्ट्रेलियाई क्रिकेट हॉल ऑफ फेम में शामिल किया गया है। 59 वर्षीय ने 1985 से 1994 तक के करियर में ऑस्ट्रेलिया के लिए 53 टेस्ट और 33 वनडे खेले, जिसके दौरान उन्होंने 212 टेस्ट विकेट और 38 एकदिवसीय विकेट हासिल किए।

### 4 फरवरी को विश्व कैंसर दिवस मनाया जाता है

विश्व कैंसर दिवस हर साल 4 फरवरी को यूनिवर्सल फॉर इंटरनेशनल कैंसर कंट्रोल (यूआईसीसी) द्वारा मनाया जाता है। दिन का उद्देश्य कैंसर के बारे में जागरूकता और शिक्षा को बढ़ाना है, और दुनिया भर में सरकारों और व्यक्तियों को इस बीमारी के खिलाफ कार्रवाई करना है। विश्व कैंसर दिवस 2021 का थीम - 'I Am And I Will'

अरविंद केजरीवाल ने स्वच्छ वाहनों के प्रति लोगों को जागरूक करने के लिए 'दिल्ली स्विच' अभियान शुरू किया



दिल्ली के सीएम अरविंद केजरीवाल ने स्वच्छ वाहनओं के प्रति लोगओं को जागरूक करने के लिए आज 'दिल्ली स्विच' अभियान शुरू किया। उन्हेंने लोगओं से शहर में प्रदूषण से निपटने के लिए ऐसे वाहन खरीदने की अपील की। इस कार्यक्रम में बोलते हुए, उन्हेंने कहा कि उनकी सरकार का दृष्टिकोण 2024 तक 25% नए वाहनओं का इलेक्ट्रिक होना चाहिए। उन्हेंने 'दिल्ली स्विच' अभियान में यह बात कही।

भारत का पहला **Amputee Clinic** चंडीगढ़ में लॉन्च हुआ

भारत में अपनी तरह का पहला 'एमुटी क्लिनिक', चंडीगढ़ के एक प्रमुख चिकित्सा और शोध संस्थान, पोस्ट ग्रेजुएट इंस्टीट्यूट ऑफ मेडिकल एजुकेशन एंड रिसर्च (PGIMER) द्वारा लॉन्च किया गया है।

सीएम सर्बानंद सोनोवाल ने माजुली जिले में असम के पहले हेलिपोर्ट का उद्घाटन किया

असम के मुख्यमंत्री सर्बानंद सोनोवाल ने माजुली जिले में राज्य के पहले हेलिपोर्ट का उद्घाटन किया। तीन हेलीकॉप्टरओं की एक साथ लैंडिंग के लिए हेलिपोर्ट की सुविधा 50 लाख रुपये के खर्च पर बनाई गई थी।

'आत्मानिभारत ने **2020** के ऑक्सफोर्ड हिंदी शब्द का नाम दिया

दुनिया के प्रमुख डिक्शनरी प्रकाशक ऑक्सफोर्ड लैंग्वेजेस ने man आत्मानिर्भरता 'को वर्ष 2020 के हिंदी शब्द का नाम दिया है। आत्मानिर्भर 'का अर्थ है आत्मनिर्भरता।

भेल मध्य प्रदेश में **800** मेगावाट ताप बिजली संयंत्र का संचालन किया

भारत हेवी इलेक्ट्रिकल्स लिमिटेड (भेल) ने 2x800 मेगावाट गाडरवारा सुपर थर्मल पावर प्रोजेक्ट स्टेज-एल की दूसरी इकाई (800 मेगावाट) का सफलतापूर्वक कमीशन किया है। बीएचईएल ने सुपरक्रिटिकल बॉयलरओं के 24 सेट और सुपरक्रिटिकल टर्बाइन जनरेटर के 20 सेटओं को चालू किया है।

अमेरिका ने पांच साल के लिए रूस के साथ न्यू स्टार्ट न्यूक्लियर आर्म्स कंट्रोल ट्रीटी का विस्तार किया

संयुक्त राज्य अमेरिका ने रूस के साथ परमाणु हथियार नियंत्रण संधि न्यू स्ट्रेट (सामरिक शस्त्र न्यूनीकरण संधि) को पांच साल के लिए बढ़ा दिया है। इस कदम की घोषणा करते हुए अमेरिकी विदेश मंत्री एंटनी ब्लिंकन ने कहा कि इसने दुनिया को सुरक्षित बना दिया है। यह संधि, जो पहली बार 2011 में लागू हुई थी, संयुक्त राज्य अमेरिका और रूस को 1,550 से अधिक रणनीतिक परमाणु युद्ध तैनात करने के लिए सीमित करता है और उन्हें वितरित करने के लिए भूमि और पनडुब्बी-आधारित मिसाइलओं और हमलावरओं पर प्रतिबंध लगाता है।

जनवरी **2021** में यूपीआई के माध्यम से **4.2** बिलियन रुपये के **2.3** बिलियन लेनदेन दर्ज किए गए

जनवरी 2021 में यूनिकाइड पेमेंट इंटरफेस में 4.3 ट्रिलियन रुपये के 2.3 बिलियन लेनदेन दर्ज किए गए। एक साल-दर-साल आधार पर, यूनिकाइड पेमेंट इंटरफेस का लेनदेन मूल्य 76.5 प्रतिशत बढ़ा। जबकि लेनदेन मूल्य लगभग 100 प्रतिशत उछल गया। पहले एक अरब UPI लेनदेन प्रति माह पार करने में 3 साल लगते थे लेकिन अगला बिल एक साल से भी कम समय में आ गया था।

**Google** क्लाउड बिक्रम सिंह बेदी को भारत के व्यापार के लिए प्रबंध निदेशक नियुक्त किया

Google क्लाउड ने अपने भारत व्यवसाय के लिए बिक्रम सिंह बेदी को प्रबंध निदेशक के रूप में नियुक्त करने की घोषणा की है। Google पर, बिक्रम बेदी इस गतिशील बाजार में Google क्लाउड की बिक्री और संचालन टीमओं का नेतृत्व करने के लिए जिम्मेदार होगा।

अजय सिंह को बॉक्सिंग फेडरेशन ऑफ इंडिया के अध्यक्ष के रूप में फिर से चुना गया



EXAMSCARTOFFICIAL



EXAMSCART



EXAMS\_CART

महाराष्ट्र के खेल मंत्री आशीष शेलार को चुनाव में हराने के बाद अजय सिंह को बॉक्सिंग फेडरेशन ऑफ इंडिया (BFI) के अध्यक्ष के रूप में फिर से चुना गया है। सिंह को 37 मत मिले, जबकि खेल में कई शीर्ष पदों पर काबिज शेलार, जिन्हें महाराष्ट्र क्रिकेट एसोसिएशन और मुंबई जिला फुटबॉल संघ के अध्यक्ष की भूमिका मिली, उन्हें बीएफआई चुनाव में 27 वोट मिले।

### ओडिशा के बालासोर में देश का पहला वज्रपात का परीक्षण हुआ

ओडिशा के बालासोर में भारत के मौसम विज्ञान विभाग (IMD) द्वारा देश का पहला वज्रपात का परीक्षण किया जाएगा। वज्रपात का परीक्षण करने का उद्देश्य बिजली के प्रहारों के कारण मानव की मृत्यु और संपत्ति के नुकसान को कम करना है। बालासोर के चांदीपुर में मिसाइल लॉन्च करने के लिए इंटीग्रेटेड टेस्ट रेंज है।

### ई-कैबिनेट को लागू करने वाला हिमाचल प्रदेश पहला राज्य बन गया

हिमाचल प्रदेश देश का पहला राज्य बन गया है जिसने ई-कैबिनेट एप्लिकेशन को लागू करके कैबिनेट पेपरलेस के प्रसंस्करण को समाप्त कर दिया है। मुख्यमंत्री जय राम ठाकुर ने शिमला में पहली ई-कैबिनेट का उद्घाटन किया। ई-कैबिनेट एप्लिकेशन एंडरॉइड डिवाइस पर मोबाइल ऐप के रूप में भी उपलब्ध है।

### सरकार 1 अप्रैल को एयर-कंडीशनर, एलईडी लाइटों के लिए पीएलआई योजना शुरू करेगी

वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय 1 अप्रैल को वित्त मंत्रालय के प्रस्ताव के बाद 6,238 करोड़ की लागत से एयर कंडीशनर और एलईडी लाइटों के लिए उत्पादन से जुड़े प्रोत्साहन (पीएलआई) योजना की औपचारिक शुरुआत करेगा।

### आयशा अजीज 25 वर्ष की उम्र में भारत की सबसे कम उम्र की महिला पायलट बनीं

कश्मीर की 25 साल की आयशा अजीज देश की सबसे कम उम्र की महिला पायलट बन गई हैं। 2011 में, आयशा अजीज ने 15 वर्ष की आयु में लाइसेंस प्राप्त करने के लिए सबसे कम उम्र के छात्र पायलट बन गए। उसने अगले वर्ष रूस के सोकोल एयरबेस में MIG-29 जेट उड़ाने के लिए प्रशिक्षण लिया।

### भारत और बहरीन अक्षय ऊर्जा के लिए सहमत हुए

भारत और बहरीन नवीकरणीय ऊर्जा के क्षेत्र में गहन जुड़ाव बनाने के लिए सहमत हुए हैं। अक्षय ऊर्जा के क्षेत्र में संयुक्त कार्य समूह ने आभासी स्वरूप में अपनी पहली बैठक आयोजित की, जिसने जलवायु परिवर्तन लक्ष्यों को पूरा करने के लिए अक्षय ऊर्जा के महत्व को रेखांकित किया। भारत और बहरीन के बीच अक्षय ऊर्जा के क्षेत्र में द्विपक्षीय सहयोग को बढ़ावा देने के लिए जुलाई 2018 में एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए।

### 2021-22 में RBI ने 10.5 प्रतिशत की सकल घरेलू उत्पाद का अनुमान लगाया है

भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने कहा कि मौद्रिक नीति की समीक्षा ने मौद्रिक नीति के एक प्रमुख रुख के साथ जारी रखने का फैसला किया है जो प्रमुख नीतिगत दरों पर यथास्थिति बनाए रखने के लिए है। यह चालू वित्त वर्ष के माध्यम से और अगले वर्ष में विकास को पुनर्जीवित करने और कोविड के प्रभाव को कम करने के लिए अगले वर्ष तक आवश्यक रहेगा। रेपो दर को 4 प्रतिशत और रिवर्स रेपो दर को 3.35 प्रतिशत पर अपरिवर्तित रखा गया है। आरबीआई गवर्नर शक्तिकांत दास ने कहा कि वित्त वर्ष 2021-22 में जीडीपी की वृद्धि 10.5 प्रतिशत रहने का अनुमान है। उन्होंने कहा कि चालू वित्त वर्ष की चौथी तिमाही के लिए सीपीआई मुद्रास्फीति को संशोधित कर 5.2 प्रतिशत कर दिया गया है।

### RBI डिजिटल भुगतान सेवाओं के लिए एक 24x7 हेल्पलाइन स्थापित करेगा

RBI ने आज की मौद्रिक नीति वक्तव्य में आम बैंक खाताधारकों की सुरक्षा के कुछ उपायों की घोषणा की है। इसमें डिजिटल भुगतान सेवाओं, एकीकृत लोकपाल योजना, सभी बैंक शाखाओं में CTS और खुदरा निवेशकों को RBI के साथ गिल्ट खाते खोलने की अनुमति



EXAMSCARTOFFICIAL



EXAMSCART



EXAMS\_CART

दने के लिए 24 \* 7 हेल्पलाइन स्थापित करना शामिल है। आरबीआई हेल्पलाइन के माध्यम से ग्राहकअ के शिकायतअ को दर्ज करने और हल करने की सुविधा पर भी विचार कर रहा है।

### RBI ने बैंक ग्राहकअ के लिए एकीकृत लोकपाल योजना की घोषणा की

भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने बैंक ग्राहकअ के लिए शिकायत निवारण तंत्र में सुधार के लिए एक एकीकृत लोकपाल योजना की घोषणा की। यह योजना जून में शुरू की जाएगी। वर्तमान में, बैंकअ, गैर-बैंकिंग वित्त कंपनियअ और गैर-बैंक प्रीपेड भुगतान जारीकर्ताअ के लिए तीन अलग-अलग लोकपाल हैं जो वॉलेट हैं। RBI ने एक केंद्रीय योजना के तहत इन्हें एकीकृत करने की योजना बनाई है।

### ICICI बैंक ने जापान के MUFG बैंक के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए

ICICI बैंक ने आज भारत में मौजूद जापानी कंपनियअ की बैंकिंग आवश्यकताओं की पूर्ति के लिए जापान के प्रमुख बैंक MUFG बैंक के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर करने की घोषणा की। दोनअ बैंकअ के वरिष्ठ अधिकारियअ की मौजूदगी में, भारत और श्रीलंका के लिए कार्यकारी अधिकारी और क्षेत्रीय कार्यकारी अधिकारी जूनास्के कोइके, कार्यकारी निदेशक और जुन्के कोइके, विशाखा मुले, द्वारा एक आभासी कार्यक्रम में एमओयू पर हस्ताक्षर किए गए।

### एस.एन. सुब्रह्मण्यन को राष्ट्रीय सुरक्षा परिषद के अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया गया

श्रम और रोजगार मंत्रालय ने श्री एस.एन. सुब्रह्मण्यन तीन साल की अवधि के लिए भारत के राष्ट्रीय सुरक्षा परिषद (एनएससी) के नए अध्यक्ष के रूप में। एस.एन. सुब्रह्मण्यन भारत की सबसे बड़ी निर्माण कंपनी एलएंडटी लिमिटेड के सीईओ और प्रबंध निदेशक हैं।

### प्रवीण सिन्हा को सीबीआई के अंतरिम निदेशक के रूप में नियुक्त किया गया

कार्मिक मंत्रालय के तहत कार्मिक और प्रशिक्षण विभाग ने 03 फरवरी 2021 को तत्काल प्रभाव से केंद्रीय जांच ब्यूरो (CBI) के अंतरिम निदेशक के रूप में प्रवीण सिन्हा को नियुक्त किया है। प्रवीण सिन्हा, 1988-बैच कैडर भारतीय पुलिस सेवा (IPS) अधिकारी, वर्तमान में भारत की प्रमुख जांच एजेंसी CBI में एक अतिरिक्त निदेशक हैं।

### भारत EIU के लोकतंत्र सूचकांक में 53 वें स्थान पर है

भारत का स्थान 167 देशअ में से दो स्थानअ पर 2020 के लोकतंत्र सूचकांक में 53 वें स्थान पर फिसल गया है। डेमोक्रेसी इंडेक्स द इकोनॉमिस्ट इंटेलिजेंस यूनिट (ईआईयू) द्वारा जारी वैश्विक रैंकिंग है जो दुनिया भर में लोकतंत्र की वर्तमान स्थिति का एक स्नैपशॉट प्रदान करता है। सूचकांक में भारत का समग्र स्कोर 6.61 है, 0-10 के पैमाने पर। इंडेक्स में नॉर्वे सबसे ऊपर है।

### इसरो 2021 के पहले मिशन में भारतीय स्टार्टअप उपग्रह iBrazilian को लॉन्च करने के लिए योजना बना रहा

भारत की अंतरिक्ष एजेंसी भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (ISRO) अपने 2021 के पहले मिशन में 28 फरवरी को ब्राजील के उपग्रह अमेजोनिया -1 और तीन भारतीय पेलोड को लॉन्च करने की योजना बना रहा है। उपग्रहअ, जिसमें एक घर-निर्मित स्टार्ट-अप द्वारा निर्मित है, स्लेटेड हैं। श्रीहरिकोटा अंतरिक्षयान से ध्रुवीय उपग्रह प्रक्षेपण यान (पीएसएलवी) सी -51 को सुबह 10.24 बजे प्रक्षेपित किया जाएगा, अंतरिक्ष विभाग के सचिव और बंगलुरु मुख्यालय वाले इसरो के अध्यक्ष के सिवन ने कहा।

### महिला जननांग विकृति के लिए जीरो टॉलरेंस का अंतर्राष्ट्रीय दिवस 6 फरवरी को मनाया जाता है

महिला जननांग विकृति के लिए जीरो टॉलरेंस का अंतर्राष्ट्रीय दिवस एक संयुक्त राष्ट्र-प्रायोजित वार्षिक जागरूकता दिवस है जो 6 फरवरी को संयुक्त राष्ट्र के महिला जननांग विकृति के उन्मूलन के प्रयासअ के हिस्से के रूप में होता है। यह पहली बार 2003 में शुरू किया गया था। यह पहली बार 2003 में आयोजित किया गया था। 2021 के लिए थीम है- वैश्विक निष्क्रियता के लिए समय नहीं: एफजीएम / सी को समाप्त करने के लिए एकजुट, निधि और कार्य करें।

### धनबाद में 20 करोड़ रुपये तक के उद्योग स्थापित करने में सहयोग करने के लिए भारत सरकार की MSME विंग



EXAMSCARTOFFICIAL



EXAMSCART



EXAMS\_CART



झारखंड में, सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम, भारत सरकार की MSME विंग, धनबाद में 20 करोड़ रुपये तक के उद्योग स्थापित करने में सहयोग करेगी। उद्योगपति और धनबाद चैंबर और औद्योगिक संगठनों के सदस्यों के साथ एक बैठक को संबोधित करते हुए, MSME निदेशक डॉ। एसके साहू ने कहा कि केंद्र सरकार 70 प्रतिशत राशि देगी, जबकि शेष 30 प्रतिशत राज्य सरकार और उद्योगपतियों द्वारा वहन किया जाना है।

केंद्रीय वित्त मंत्री गुवाहाटी में चैथ बागीचा धन पुरस्कार मेला के तीसरे चरण में भाग लिया

केंद्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने गुवाहाटी में चाही बागीचा धन पुरस्कार मेला के तीसरे चरण में भाग लिया। इस घटना में, असम सरकार को चाय बागानों से जुड़े लगभग 7.5 लाख लोगों को 3 हजार रुपये की वित्तीय सहायता वितरित करनी है। असम के मुख्यमंत्री सर्बानंद सोनोवाल, केंद्रीय खाद्य प्रसंस्करण उद्योग राज्य मंत्री, रामेश्वर तेली और राज्य के वित्त मंत्री हिमंत बिस्वा सरमा भी इस कार्यक्रम में शामिल हुए।

कर्नाटक सरकार ने 34 एयरोस्पेस और रक्षा फर्मों के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किया

बेंगलुरु में संपन्न हुए एयरो इंडिया शो से कर्नाटक को फायदा हुआ है। राज्य सरकार ने 2464 करोड़ रुपये की निवेश संभावना के साथ 34 एयरोस्पेस और रक्षा फर्मों के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए जो कि 6462 प्रत्यक्ष रोजगार के अवसर पैदा कर सकते हैं। बड़े और मध्यम उद्योग मंत्री जगदीश शेड्टर ने जानकारी दी कि एयरो इंडिया शो के दौरान किए गए समझौतों से राज्य में आधार स्थापित करने के लिए एयरोस्पेस और रक्षा उपकरण निर्माताओं को बढ़ावा मिलेगा।

मध्य प्रदेश ने शिशु मृत्यु दर को कम करने के लिए 'SAANS' अभियान शुरू किया

मध्य प्रदेश में स्वास्थ्य विभाग ने निमोनिया के कारण शिशु मृत्यु दर को कम करने के उद्देश्य से निमोनिया को सफलतापूर्वक (campaign SAANS) करने के लिए सामाजिक जागरूकता और कार्रवाई शुरू की है। शिशुओं में निमोनिया के कारण मृत्यु दर को कम करने के लिए सामाजिक जागरूकता अभियान के तहत एक रणनीति बनाई जा रही है जिसमें चिकित्सा कर्मचारियों को प्रशिक्षित किया जा रहा है। सामुदायिक और प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्रों में प्रशिक्षण दिया जाएगा। इस उद्देश्य के लिए मध्य प्रदेश में लगभग 4,000 स्वास्थ्य और कल्याण केंद्र स्थापित किए गए हैं।

केंद्र ने चार राज्यों को ओपन मार्केट उधार के माध्यम से अतिरिक्त पांच हजार 34 करोड़ रुपये जुटाने की अनुमति दी गई

सरकार ने कहा कि चार और राज्यों असम, हरियाणा, हिमाचल प्रदेश और पंजाब को ओपन मार्केट बोरिंग के माध्यम से अतिरिक्त पांच हजार 34 करोड़ रुपये जुटाने की अनुमति दी गई है। वित्त मंत्रालय ने कहा, इन राज्यों ने व्यय विभाग द्वारा निर्धारित व्यवसाय सुधारों में आसानी की है और अतिरिक्त वित्तीय संसाधन जुटाने के लिए पात्र बन गए हैं।

14 वां अंतर्राष्ट्रीय बाल फिल्म महोत्सव बांग्लादेश में संपन्न हुआ

बांग्लादेश का 14 वां अंतर्राष्ट्रीय बाल फिल्म महोत्सव (ICFFB) ढाका में समाप्त हो गया। बांग्लादेश के चिल्ड्रन्स फिल्म सोसाइटी (सीएफएस) द्वारा आयोजित 7-दिवसीय समारोह के दौरान 37 देशों की 179 फिल्मों को विभिन्न स्थानों पर दिखाया गया। त्योहार के दौरान बांग्लादेश के अलावा, भारत, आर्मेनिया, अमेरिका, ब्रिटेन, आयरलैंड, जापान और चीन की फिल्में दिखाई गईं।

दुनिया का पहला 'ऊर्जा द्वीप' उत्तरी सागर में डेनमार्क द्वारा बनाया जाएगा

डेनमार्क सरकार ने उत्तरी सागर में दुनिया के पहले ऊर्जा द्वीप के निर्माण के लिए एक परियोजना को मंजूरी दी है, जो यूरोपीय देशों में तीन मिलियन घरों की बिजली की जरूरतों को पूरा करने के लिए पर्याप्त हरी ऊर्जा का उत्पादन और भंडारण करेगी। पहली तरह का यह विशालकाय द्वीप 18 फुटबॉल पिचों (120,000 वर्ग मीटर) जितना बड़ा होगा।

भारत का विदेशी मुद्रा भंडार 4.85 बिलियन डॉलर उछलकर 590.18 बिलियन डॉलर के उच्च स्तर को दर्ज किया



29 जनवरी को समाप्त सप्ताह में देश के विदेशी मुद्रा भंडार में 4.85 बिलियन अमेरिकी डॉलर की वृद्धि दर्ज की गई, जो 590.18 बिलियन डॉलर के रिकॉर्ड उच्च स्तर को छू गया। विदेशी मुद्रा आस्तियों (एफसीए) में वृद्धि के कारण विदेशी मुद्रा भंडार में वृद्धि हुई। | FCA 5.03 बिलियन डॉलर से बढ़कर 547.22 बिलियन डॉलर हो गया।

### वित्त मंत्री ने यूके के अंतर्राष्ट्रीय व्यापार राज्य सचिव के साथ द्विपक्षीय बैठक की

ब्रिटेन के अंतर्राष्ट्रीय व्यापार सचिव मैरी एलिजाबेथ ट्रेस ने नई दिल्ली में वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण से मुलाकात की। एमएस ट्रेस ने भारत को COVID-19 दुनिया में निवेश और रिकवरी पर ध्यान केंद्रित करने के साथ एक अग्रगामी आधुनिक बजट के लिए बधाई दी। उसने फिनटेक, डिजिटल इकोनॉमी, स्टार्ट-अप्स, इनोवेशन और डेटा में भारत को एक प्रभावशाली खिलाड़ी के रूप में स्वीकार किया। COVID वैक्सीन के क्षेत्र में निकट सहयोग ने दोनों देशों के बीच घनिष्ठ और विश्वसनीय साझेदारी का प्रदर्शन किया।

### ऑस्कर विजेता किरस्टोफर प्लमर का निधन हो गया

छह दशक तक के करियर के दौरान मंच और स्क्रीन पर प्रदर्शन के लिए पुरस्कार जीतने वाले कनाडाई अभिनेता किरस्टोफर प्लमर का निधन हो गया है। वह 91 वर्ष के थे। किरस्टोफर प्लमर ने 125 से अधिक फिल्मों में अभिनय किया।

## Join Our Social Network & Official App for Free Study Material

❖ Telegram Official Channel	❖ <a href="https://t.me/ExamsCart">Telegram.me/ExamsCart</a>
❖ Facebook Official Page	❖ <a href="https://fb.com/ExamsCartOfficial">FB.com/ExamsCartOfficial</a>
❖ Twitter Official Handle	❖ <a href="https://twitter.com/Exams_Cart">Twitter.com/Exams_Cart</a>
❖ Instagram Official Page	❖ <a href="https://instagram.com/Exams_Cart">Instagram.com/Exams_Cart</a>
❖ YOUTUBE Official CHANNEL	❖ <a href="#">Free Video Classes for All Exams Click Here Subscribe Now</a>



EXAMSCARTOFFICIAL



EXAMSCART



EXAMS\_CART



**EXAMS CART**  
Govt Exams ? Crack with Us...

**Click Here To Free Download NOW**

**CURRENT AFFAIRS**  
**GK GS**  
#Daily Updated  
**EXAMS CART**

**Go to Google Play Store Type "ExamsCart" Download Our App**  
Make In India App 2020 Support Us!!  
Vocal For Local

- Daily Current Affairs
- GK Tricks for Exams
- Monthly Current Affairs
- Current Affairs Quiz
- Gk Capsules
- Short Tricks
- Economy
- History
- Geography
- Polity
- General Awareness
- Art & Culture

Free Current Affairs Daily, Monthly, Yearly Pdfs, GK Tricks, General Studies Free PDFs

[Click Here To Download](#)



EXAMSCARTOFFICIAL



EXAMSCART



EXAMS\_CART